

修鞋匠回归的真意

本报记者 全琳珉 王璐怡 见习记者 孙一鹏

“让修鞋、配钥匙等‘小修小补’规范有序回归百姓生活。”2月16日,商务部新闻发言人束珏婷的一句话引发网友热议。

“现在应该不允许摆摊吧,回来了去哪?”“这些老师傅还找得到吗?”“有时候确实还需要这些服务。”……

网友们五花八门的议论里藏着对便利生活的向往,而这,也引出商务部发出号召的真意:一个近几年存在感不高的概念——便民生活圈。

师傅仍在

在很多人的记忆里,“小修小补”是路边架个木板,坐在板凳上嗵嗵钉鞋跟的鞋匠师傅,也是满身铁屑、用机器咔嚓磨钥匙的锁匠师傅。

随着城市化进程不断加快,这些老行当或是因为高企的租金,或是因为打造城市形象等,慢慢淡出人们的视野。

很多人觉得,他们已经消失了,其实不然。仔细一找,城市中还是能发现师傅们的踪影。

主要阵地就是老旧小区旁。杨师傅在杭州配了20多年的钥匙。得益于在老旧小区旁边开店,目前他仍活跃在社区中,每天上门来询问是否能配钥匙的人并不少。

还有很多师傅不再有固定的线下店铺,而是“转战”网上,或是“灵活接单”。

打开58同城、美团、淘宝等APP,你就会发现师傅们活跃的身影。

59岁的迟师傅干磨刀行当已经20多年。他告诉记者,现在他很大一部分业务来自社区和物业,“居民有需要了,社区、物业就来联系,带着我进小区。”

没有业务的时候,迟师傅自己也会在一些小区门外流动摆摊接生意。目前,他所知道的杭州磨刀师傅大概有30多个,基本都是和他一样的“流动摊”,谁要是忙不过来,彼此还会互相搭把手。

老师傅们如此活跃,说明这些“不起眼的琐事”仍有市场。

只是,除了部分老旧小区的“幸运儿”,不管是网上还是“灵活接单”,“隐形”的师傅们,总是不如小区旁直接有个固定店铺来得方便。

近年来,城市里的小区建得越来越美,但仔细一品,总觉得周边配套少了点人情味。商务部提出让“小修小补”回归,唤起了大家对“烟火气”的怀念,也顺应了人民所需。

但若还是像以前那样摆个摊、支个木板,肯定不行。时代在发展,“小修小补”也要与时俱进。

也因此,在商务部的措辞中,搭配“回归”,用的是“规范有序”。

“规范有序”如何实现?那就引出商务部此次发言的重点——便民生活圈。

便民生活圈

既然要方便,那各种服务的供给一定不能离家太远。2021年,商务部等12部门就联合印发了《关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》。

《意见》提出,要在居民步行15分钟左右的范围内,建设可以满足日常生活基本消费和品质消费的多业态集聚的社区商圈,包括一日三餐所涉及的菜市场、早餐店、便利店等,也包括不起眼的维修点。

如果说社区是城市治理的基本单元,那么便民生活圈可以说是这个单元里的“神经末梢”。推进便民生活圈建设,不仅能托举民生,更有助于完善分层分类的城市商业格局,让家门口的消费热起来、经济活起来。

去年底,中共中央、国务院印发了《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》,“打造‘一刻钟’便民生活圈”便是其中一项内容。

目前,商务部会同有关部门在全国确定了两批共80个试点地区,共建设便民生活圈1402个,涉及商业网点28万个,覆盖居民社

区2766个,服务居民3200多万人。

什么样的便民生活圈更能代表当下趋势?

在查阅不少试点地区的相关举措后,记者注意到,试点中的便民生活圈通常是以集成综合体形式出现。也就是说,一个市场主体,往往“一店多能”。

比如,位于江苏省南京市秦淮区五老村社区的“科巷新市集”,不仅有服装店、早餐店和百货超市,也有便民服务区,提供月嫂、保姆、保洁等家政服务,以及配锁、修鞋、通管道等维修服务。

集合的好处就是能更加高效地统筹资源。以“小修小补”为例,它们不再以之前那样单分散的形式出现,而是被集合到一起,成为一站式便民点。这既能降低开店成本、解决师傅们的店租问题,也顺应了当前城市发展对业态更新的需求。

今年,商务部也对便民生活圈的下一步试点工作提出了要求,其中就包括引导便利店、社区超市“一店多能”;加快发展综合服务型的商业中心、邻里中心,鼓励连锁企业门店进社区。

而在服务内容上,商务部提出按照“缺什么、补什么”的原则,一圈一策。在注重服务融合的同时,也更注意每个社区的差异化需求。

比如,有的小区消费能力强、智能化程度高,那么传统的修鞋、配钥匙这类便民服务也许不是最“刚需”的,反倒更需要引进门禁卡制作、智能锁维修等新式服务。

浙江做得怎么样

推进便民生活圈建设,浙江干得如何?

目前,全国确定的80个便民生活圈试点地区中,浙江有宁波一地入选。

截至2022年底,该市共建成45个“一刻钟便民生活圈”,累计布局品牌连锁便利店200余家、综合超市60余家、其他店铺近5000家。

连日来,位于嘉兴市秀洲区王店镇的浙江奥普家居股份有限公司迎来产销旺季。工人们积极赶制订单产品,车间里一派繁忙景象。

本报记者 王志杰 拍友 顾家浩 摄



全国各地爱心人士捐赠援叙利亚物资汇聚义乌

他们有一个共同名字:“中国爱心人士”

融媒联连看

本报义乌2月22日电(记者 杜羽丰 何贤君 共享联盟·义乌 陈华栋 吴峰宇)“这是5000条围巾,由四川的企业捐赠。”“这是400件应急保温毯,由义乌企业捐赠。”……2月22日,在叙利亚驻华大使馆设置在义乌市苏溪镇的物资接收点,来自全国各地的救灾物资,通过快递、物流、上门送货等方式汇聚。

自土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生强烈地震以来,叙利亚驻华大使馆就接到了大量中国民众捐款捐物的请求。2月12日,大使馆指定广州、义乌、上海和河北四处仓库作为捐赠物资接收点,接收捐赠的物品包括但不限于冬衣、毛毯、帐篷、睡袋、手电筒、移动电源、发电机、医院应急设备、挖掘机和可地面作业的机械或工具等。

义乌的接收点位于苏溪镇苏福路255号,目前已接收捐赠物资超过75吨,可装满



全国各地物资汇聚到位于义乌苏溪的接收点。

5个集装箱。由于大家踊跃捐赠,仓库已经“爆仓”,但每天依然有大批物资从全国各地

涌来。叙利亚驻华大使馆目前正在协调运力,首批捐赠物资预计将以空运的方式很快

送往叙利亚。

记者在现场看到,捐赠的包裹表面大多贴着“我们与叙利亚在一起”等暖心文字,很多捐赠人并未留下真实姓名,只是化名“中国爱心人士”。

自捐赠地点公布后,义乌接收点负责人小马的电话就没停过。一天接上百个电话,都是咨询如何捐赠物资的爱心人士和群众。2月13日,陆续有物资运抵仓库,快递、物流每天有上千个包裹,还有整车送来的物资,大家的爱心积少成多、汇聚成山。每一笔捐赠物资入库,小马都会记录在册,他要转交给叙利亚驻华大使馆。

“敬爱的中国兄弟姐妹,阿拉伯叙利亚共和国驻华大使馆代表叙利亚及叙利亚人民,衷心感谢您对叙利亚的爱心和对在近日强震中遭遇灾难的叙利亚人民的无私援助。”叙利亚驻华大使馆在声明中表示。据悉,本次物资捐赠的截止时间为3月5日。

本报讯(记者 郭敏 共享联盟·青田 叶春苑)2月22日,柬埔寨金边,8000多平方米的公金边公共海外仓内,浙江国利国际货运代理有限公司董事长施海平和工作人员快步穿梭其中,逐个对照海外订单,抓紧处理客户人员的入库事宜,为抢占国际消费市场提前做好储备准备。

“这是柬埔寨最大的公共海外仓之一,入驻了2500余家企业,汇聚来自青田、义乌等地的食品、电器、农产品、日用品上万种,提供海外仓储、公共物流、展示展销等服务。”施海平说,在海外消费需求加快复苏的当下,作为华侨海外仓贸易促进会会员,除对接国际物流贸易外,他也在积极联络参与海外仓建设的华侨资源,加大海外仓的合作和规范管理,全力畅通侨乡出境贸易通道。

在侨乡青田,10多万名华侨从事国际贸易和批发零售,搭建了集仓储、物流、清关、批发、零售于一体的全球海外仓和大小超市销售网络,建立了海外仓资源和人才队伍数据库。目前,青田在巴西、智利、柬埔寨等23个国家建立了面积2000平方米以上的海外仓储平台119个,公共海外仓6个。

青田还在欧洲35个城市建成100个农产品海外专柜,5个示范专柜,青田杨梅、香菇、花椒等农产品依托海外仓、海外万家中餐馆等,实现抱团集聚、越洋出海。2022年,青田销往世界各地的农产品产值达2000多万美元。

为全方位保障海外仓建设,青田于2022年底成立了华侨海外仓贸易促进会,在全省率先搭建了一支县级海外仓建设队伍,有效涵盖西班牙、葡萄牙、意大利等40多个国家的230多名会员,提供政策支持、规范管理、信息沟通等全方位服务。与此同时,青田也在优化海外仓建设布局、仓容租赁等配套服务,完善海外仓标准体系建设,加大海外仓建设金融支持力度,全力构筑“布局全球、内外联动”的外贸跨境服务体系。

金华市新闻传媒中心(市传媒集团)成立

本报讯(共享联盟·金华 陈浩洋 黄晓华)2月21日,金华市新闻传媒中心、金华市传媒集团挂牌成立。新成立的金华市新闻传媒中心(市传媒集团)将紧抓加快推进市级媒体突破性发展的重大机遇,充分整合报纸、广播、电视、新媒体等各大平台,顺应时代变化、迎接融媒挑战、迭代创新打法,在融合实战中锤炼本领、磨炼意志、提升战力,打造具有强大传播力、引导力、影响力和公信力的新型主流媒体,更好更鲜活地讲好新时代金华故事、浙江故事、中国故事。

此前,具有自主知识产权的“金彩云”新型主流传播平台已于1月20日上线。该平台通过整合交通出行、医疗教育、文化旅游、水电燃气缴费、停车购物、消费券发放等便民资源,落地“新闻+政务商务服务”模式,努力打造“指尖上的市民中心”。

临海简化办证流程为项目提速

本报讯(记者 金晨 市委报道组 卢靖瑜)2月21日,临海市佩弦湖生态环境综合治理项目施工现场,挖掘机左右摆臂,打桩机上下舞动,混凝土搅拌车来来回回运送混凝土……眼前,热火朝天进行的是朱自清纪念馆的桩基工程。“没想到,办证还能‘分步走’。我们先拿到了项目桩基工程施工许可证,开工比预计提前至少半年。”临海市佩弦湖生态环境综合治理项目建设负责人章勇说。

2023年,临海大力推进要素保障、招大引强、项目快进“三大攻坚战”,计划实施276个重大项目。为了促进项目早开工,临海市建设局推行“分阶段施工许可”改革,将工程建设项目按进度分为桩基工程、基础及主体工程及室外附属工程三个阶段,业主可根据施工进度自主选择,分阶段(或阶段合并)申请办理施工许可证。

“我们进行流程简化,试点‘分阶段施工许可’改革,在企业必须满足基本施工条件、保证工程质量和安全这个大前提下实施。”临海市建设局行政审批科科长孙胜敏表示,为此,该局又推出“容缺承诺制”举措,项目业主签订承诺书后可先行开工,其余审批事项在承诺时限内办理完成即可。

据了解,临海市推行的“分阶段施工许可”改革适用于工业建筑、房地产、安置房、公建等工程项目。今年以来,已有一批项目“分步走”办证。

为保障工程质量安全,临海市建设局还加强事中事后监管,强化日常监管巡查力度,如发现存在违法违规行为,按情节严重程度采取相应的处理措施。

金宝善同志逝世

本报讯 原浙江省政协丽水地区联络组组长、离休干部金宝善同志,因病医治无效,于2023年2月14日在丽水逝世,享年95岁。

金宝善同志是上海市人,1949年8月参加革命工作,1953年12月加入中国共产党。历任浙江省云和县文教局副科长、科长,浙江省石门中学校长,青田县委文教部、宣传部副部长,县委办公室副主任,青田中学校长,县文教局局长,县委办公室主任,丽水师范专科学校校长、副书记、书记等职。

陈尹潮同志逝世

本报讯 原浙江财经学院副院长陈尹潮同志,因病医治无效,于2023年2月15日在台州逝世,享年91岁。

陈尹潮是浙江省台州市人,1953年8月参加工作,1954年10月加入中国共产党。历任南昌航空工业学校教师、学科副主任,株洲航空工业学校教务科长、团委书记、宣传科长,航空工业局第三三一厂政治部宣传组组长、宣传处副处长,湘潭大学党委书记,株洲航空工业学校党委书记、党委书记、党委副书记、副院长等职。